

# 我州举行"金山卫士·2025" 森林草原防灭火实战比武演练

本报讯 为深入贯彻习近平总书记 关于防灾减灾救灾和森林草原防灭火重 要指示批示精神,科学有效地组织森林 草原火灾扑救工作,全面提升各县(市) 地方综合应急救援队伍的救援能力,10 月22日至23日,甘孜州"金山卫士· 2025"森林草原防灭火实战比武演练在 雅江县举行。

州委常委、州政府常务副州长、州森 防指常务副指挥长颜磊宣布演练开始并 在演练结束后为获得一等奖的参赛队伍

本次演练按照"紧贴任务、多能合

一、连续对抗"的原则,综合设置野外驻 训保障、作战给养保障、无人机灭火运用 等贴近实战的灭火专业技能科目,最大 限度模拟真实火场复杂环境,对标实战 要求,检验各县(市)地方综合应急救援 队伍组织指挥、班组协同和实战扑救能 力。通过比武牵引训练向实战靠拢,切实 起到以比促训、以比促建、以比强能的作 用,不断提升专业训练水平和遂行任务 能力,有效防范化解重特大火灾风险,全 力维护人民群众生命财产安全和国家生 态安全。来自全州18个县(市)的综合应 急救援大队,共200余人参加演练。演练 由州委、州政府主办,州森防指办、州应 急管理局及雅江县委、县政府承办。

演练结束后,颜磊代表州委、州政府 向在本次比武中取得优异成绩的各参赛 队伍表示热烈的祝贺,向辛勤付出的裁 判员、工作人员,以及所有为此次演练成 功举办付出汗水和智慧的同志们表示衷 心感谢。他指出,此次比武演练,是一次 实战能力的全面检验,是一次应急水平 的集中展示,更是一次铁军风采的生动 彰显。大家砺剑"实"、以战为练淬硬功, 引擎"新"、科技赋能强战力,担当"强"、 作风如钢展风采,演练圆满达成预期目 标,亮点纷呈、振奋人心。各级各部门在 下步工作中要绷紧"安全弦"、以居安思 危之念守底线,要夯实"基本功"、以精益 求精之志补短板,要筑牢"防火墙"、以严 阵以待之势护生态,确保全州森林草原 资源安全和人民群众生命财产安全。

州政府副州长金天强、省森林消防 总队二级专员肖明远、省林草局二级巡 视员杨茂雄,省应急管理厅相关负责人, 州政府联系副秘书长,州森防指成员单 位、18个县(市)党委或政府相关负责人 参加演练或现场观摩。

全媒体记者 张涛

## 色达县开展无人机培训锻造森防"空中尖兵"

本报讯 新一轮森林草原防火期即将 到来,为进一步提升森林火灾防控科技化 水平,强化无人机在火情监测、火场侦查、 应急指挥等环节的应用能力。色达县提早 准备,统筹谋划,积极争取财政资金16.11 万元为9个有林乡镇配备了防火巡护无 人机,并开展了无人机操作培训活动。

该县聘请第三方专家对各乡镇及综 合救援大队开展"理论+实操"双轨培训, 培训采用"课堂讲解+户外实操"相结合 的方式,内容涵盖起降操控、红外数据采 集、应急避险等实操科目,确保学员掌握 从基础操作到复杂场景应用的完整技能 链。学员通过模拟训练与真机操作,系统 掌握无人机在火险预警、火场勘察等场 景的应用技能,推动森林防火"人防+技 防"深度融合,实现火情早发现、早处置。

无人机的配发和全面投用,使该县

森林火情监测效率较传统人工巡护提升 数倍,与"一乡一消防水车""一村一水 泵"等现有防控体系形成互补,构筑起" 空中巡查+地面驻防"的立体化防火网络 和"空、天、地"一体化森林防火护网络。

### 两项技术首次运用 助力220千伏墨石变电站顺利投运

本报讯 "220 千伏墨石变电站及 220千伏新墨一二线、墨孜一二线投产 正常。"10月19日晚,220千伏墨石变电 站主控室内,一阵振奋人心的欢呼瞬间 打破了黎明的宁静,30余名电力工作人 员通宵坚守岗位,换来成功的喜悦。

220千伏墨石变电站位于道孚县八 美镇,总投资约2.14亿元,首期配置两台 180兆伏安的主变,220千伏本期出线6 回,终10回。该站是"十四五"重点项目, 也是国网四川省电力公司迎峰度冬重点 工程,既精准对接格拉基等水电站水电 送出需求,让清洁能源"送得出",又显著 增强甘孜北部主网供电能力和供电质 量,保障群众冬季"用好电"。

国网甘孜供电公司作为该站的建管 单位,对建设过程严格把控,全体参建人 员克服了高寒缺氧、工期紧、任务重等难 题,将原本需要24个月的工期压减到12 个月,在确保工程进度的同时保障工程 安全和质量,最终顺利完成建设任务。

投运前,国网甘孜供电公司组织多 部门联合对站内所有一次、二次设备进 行了全面细致的验收,并且首次采用"模 拟向量试验"进行投运前检查。传统方法 是在设备投运后进行带负荷测试,存在 倒闸操作复杂、操作时间长、负荷不满足 测试需要等问题,新技术则是在设备投 运前通过在一次侧施加电流电压,模拟 设备正常运行情况进行试验,由"事后被 动核验"转变为"事前精准校验"。

此外,国网甘孜供电公司还首次采



用"程序化操作"开展投运。程序化操作 将一次设备在运行、热备用、冷备用三种 状态之间转换的操作票固化到后台监控 机,操作人员只需要点击任务,就可以自 动完成一系列的设备倒闸操作。和传统 的操作方式相比,程序化操作可以自动

校验防误逻辑,避免误操作,降低人员风 险,还能节省操作前的工器具准备流程 和操作时在设备间往返的时间,大大提 高工作效率。

目前,甘孜电网已经发展成拥有1 座1000千伏、1座800千伏、9座500千

工作人员进行投运前全面细致的检查。 伏、13座220千伏变电站的大型电网,不

仅能为甘孜州建设国家重要清洁能源基 地提供电力通道,还实现州内整体供电 能力大幅度跃迁,州域经济发展与乡村 振兴电力十足。

黄丽 赖垚 文/图

## 藏鸡"孵"出共富路

#### 乡城县洞松乡热斗村谱写民族团结新篇

初秋的高原,风和日丽。在乡城县洞 松乡热斗村的青山翠谷间,一群羽毛油 亮、步伐矫健的藏鸡正悠闲地在林下觅 食,"咯咯"的啼鸣声与村民们的欢笑声 此起彼伏、交织成趣。近年来,热斗村各 族群众携手发展藏鸡养殖产业,以一道 坚实的产业纽带,串联起民族团结与共 同富裕,绘就产业兴旺新图景。

过去,热斗村村民大多依靠传统种植 业谋生,收入来源单一,发展动力不足。时 任村党支部书记洛绒泽仁在走访调研中 发现,村里林地资源丰富,非常适宜发展 藏鸡养殖。加之藏鸡肉质细腻、营养丰富, 在市场上颇具口碑,是条值得开拓的致富 路径。然而,当他满怀热情地召集村民商 议时,却发现部分群众因对养殖技术不了 解,心存顾虑,参与意愿不高。

"咱们是一家人,有困难一起扛!"洛 绒泽仁这句朴实却充满力量的话,瞬间 温暖了在场每个人的心。他迅速行动,主 动对接县农业农村局,邀请专业技术人 员驻村指导。技术员带着养殖手册和防 疫设备扎根热斗村,白天与村民一同搭 建鸡舍、挑选优质鸡苗,晚上则在村委会 开办"养殖夜校",用通俗易懂的语言讲 解藏鸡饲养和疫病防治知识。为确保每 位村民都能听懂学会,还特意安排懂双 语的藏族党员现场翻译,真正让技术培 训"无障碍"落地。

村民卓玛率先加入养殖合作社,她不 仅自己勤奋学习,还热心帮助邻里。"一开 始我连选鸡苗都不会,卓玛就手把手地教 我,连她家用的饲料配方都毫无保留地分 享给我。你看现在我养的鸡,个个精神饱 满!"一位受益的村民高兴地说。在互帮互 助的氛围中,热斗村的藏鸡养殖规模从最 初的500只逐步壮大到如今的8000多 只,并成功打造了有机藏鸡品牌,借助电 商平台销往成都、重庆等大城市。

为让更多村民共享发展红利,合作 社推行"统一供苗、统一技术、统一销售" 的运营模式,并优先吸纳脱贫户加入。有 一户村民家中有老人和孩子需要照顾, 无法外出务工,合作社就特意安排他负 责鸡舍日常管理等轻体力工作,每月能 稳定收入3000多元。"以前总为家里的 开支发愁,现在靠着养藏鸡,觉得日子越 来越有奔头了!"该村民感慨道。

如今,藏鸡养殖已成为热斗村名副 其实的支柱产业,每位村民都尝到了产 业发展的甜头。在养殖基地的墙面上, "各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起" 的标语熠熠生辉。每逢佳节,藏族村民会 热情邀请邻居到家中共饮酥油茶、同品 糌粑;邻居们也常常带上自家种植的新 鲜蔬菜前去串门。大家在共同劳动中加 深了情谊,在互帮互助中凝聚了共识。

热斗村的藏鸡养殖故事,是乡城县各 民族群众同心奋斗、共创美好生活的真实 写照。展望未来,村里还计划进一步发展 藏鸡深加工,积极探索"养殖+旅游"融合 发展新模式,让这条浸润着团结温度的共 富之路,越走越坚实、越走越宽广。

乡城县融媒体中心供稿

#### 减轻灾害风险 守护美好家园

2025泸定汛期交出防汛高分答卷 零伤亡背后的 "六级防线"与科技密码

2025年汛期落幕, 泸定县交出一份亮眼答 卷:成功抵御10轮强降 雨袭击,实现"零人员伤 亡",其中兴隆镇、冷碛 镇"7·4"山洪泥石流成 功避险案例被应急管理 部列为全国典型。

作为震后第三个汛 期,泸定以制度创新、科 技赋能、全民动员的立 体防控体系,打造震后 山区防汛减灾的"泸定

#### 制度重构: 六级责任 链织密防护网

"每个隐患点都有责任人, 24小时在线待命。"泸定县防 汛办负责人介绍,针对震后地 质结构脆弱的特殊情况,该县 率先完成防汛制度体系升级, 构建起"县—乡—村—沟—点 一工地"六级责任链条。严格执 行甘孜州的"沟长+点长"机 制,配备36名沟长、83名分沟 长、347名点长,将71处山洪危 险区、261处地质灾害隐患点 全部纳入网格化管理,同步覆 盖104个在建工地营地。

制度落地离不开保障体系 支撑。泸定修订完善应急预案, 制定标准化值班制度,组织全 员岗前培训,确保防汛指令"一 贯到底"。在"7·4"山洪泥石流 应对中,六级责任体系快速响 应,冷碛镇点长第一时间发现 险情,30分钟内完成危险区群 众转移,为成功避险奠定基础。

#### 科技赋能:立体监测 网捕捉风雨踪迹

泸定县气象局技术员展示 的监测系统,正是该县科技防汛 的缩影。整合39个气象多要素 站、60个单雨量站、32个山洪沟 自动监测站等设备,构建起"天 地空"立体化监测网络,实现雨 情水情动态监测无死角。

"早发现、早预警、早转移是 山区防汛的核心要义。"泸定县 应急管理局副局长訾文川说。

今年汛期,泸定累计发布 预警信息462期,通过"电话+ 微信+短信"多维推送,确保预

警"一声喊到底"。在"7·4"强降 雨过程中,系统提前发出预警, 县乡迅速启动响应,及时转移 群众,避免了灾害损失。这种 "监测一预警—响应"的闭环机 制,成为山区防灾减灾的关键

#### 主动避险:干次演练 筑牢生命防线

"宁可十防九空,不可失防 万一。"泸定将群众转移避险作 为防汛工作底线,全年开展应 急演练214场次、业务培训16 场,覆盖7个乡镇所有村组。专 业技术人员不定时巡护地质灾 害点,指导群众掌握自救互救 技能,构建起"专业队伍+群众 力量"的群防群控格局。

汛期期间,泸定严格执行 "三个紧急撤离"要求,累计转 移避险群众 1198户 3619人 次,安置257户923人。

在"7·4"险情中,兴隆镇通 过"喊醒叫应"机制,1小时内 完成120余名群众转移,守住 了"零伤亡"底线。这种"应转尽 转、应转早转"的实践,被应急 管理部作为典型经验推广。

#### 精准保障: 三级储备解民忧

防汛减灾既要"防得好"。 更要"救得实"。泸定构建"省州 前置+县级储备+乡镇前置"三 级物资保障体系,储备应急物 资7.9万余件,向76个行政村 前置2.5万余件,确保灾害发生 后"拿得出、用得上"。

"期间,135人的专业救援 队伍与1451人的乡镇应急队 伍24小时待命,随时准备投入 抢险救援。"泸定县应急管理局 党委书记、局长邱林华说。

民生保障同样扎实有力。 泸定自筹25.7万元专项资金, 补助 45 户 131 名高风险区域 群众,解决转移群众住宿、饮食 难题。"有房住、有饭吃、有保 障"的承诺,让群众在防汛期间

震后三年,泸定以制度、科 技、人力、物资的多重保障,书 写了山区防灾减灾的新篇章。 这份"零伤亡"的成绩单,不仅 是对生命至上理念的践行,更 为全国震后地区防汛减灾提供 了可复制、可推广的宝贵经验。

### 理塘县觉吾镇 50余农牧民 学中式烹饪技能

本报讯 近日,由成都市新 都区、金堂县联合主办的理塘 县觉吾镇中式烹饪技能培训班 正式开班,来自全镇的50余名 脱贫劳动力、待业人员、返乡群 众齐聚培训现场,开启技能提

本次培训精准对接觉吾镇 农文旅融合发展方向,采取"理 论讲解+现场演示+分组实操" 的模式,特邀新都、金堂两地资 深烹饪讲师授课。课程内容兼 顾实用性与地域性,既涵盖刀 工技法、火候掌控、调味技巧等 基础技能,讲解家常菜与特色 热菜制作,又融入食品安全规 范、营养膳食搭配、成本控制等 实用知识,同步结合觉吾本地 食材特点优化教学内容。

开班现场,讲师现场演示 特色菜品制作,从食材处理到 调味比例逐一拆解,学员们在 指导下积极上手实操,锅铲翻 飞间展现出浓厚学习热情。 "在家门口就能学专业烹饪技 术,以后不管是开小餐馆还是 提升自家菜品,都更有底气 了!"参训学员的话语道出了 大家的心声。据了解,培训结 束后,新都、金堂帮扶工作组 还将联动当地人社部门,为学 员提供就业推荐、创业政策咨 询等后续服务,实现"培训+就 业"无缝衔接。

此次技能培训是新都、金 堂立足"理塘所需、两地所能", 深化托底性帮扶的生动体现。 通过技能赋能,不仅帮助群众 掌握增收"看家本领",更将为 觉吾镇培育特色餐饮人才,助 力乡村旅游提质升级,为当地 农文旅融合发展与乡村全面振 兴注入持久动力。

李睿 叶强平